



■麥加每年朝聖活動均吸引約200萬信眾。路透社

# 防「伊斯蘭國」威脅 增安保仍出事 「最危險聖城」 屢爆致命人禍

## 朝聖 慘劇

沙特阿拉伯麥加每年朝聖活動均吸引約200萬信眾，以往不時發生人踩人致命事故。在2006年的事故發生後，沙特當局改建部分設施加強安全，包括重建屢次發生人踩人的擲石儀式地點「加馬拉橋」，當地此後已甚少發生嚴重意外。然而麥加朝聖活動的安全隱患始終揮之不去，在本月大清真寺起重機吊臂事故後，有專家就批評麥加是全球「最危險的聖城」。

麥加朝聖活動中重大傷亡事件在以往並不罕見，其中最慘重是1990年7月，當時朝覲者在麥加通過一條長500米、寬20米的隧道前往阿拉法特山，其間發生人踩人，導致多達1,426人窒息或被踩死，其中多數為亞洲人。至於今次發生慘劇的米納也曾發生致命事故，1998年4月朝覲者在擲石活動時出現人踩人，造成約180人死亡；2004年2月和2006年1月，該處的同類事故分別奪去244和超過360條人命。

### 裝鏡頭監視 增分流入口

鑑於朝覲人數在過去數十年間急升，沙特採取了一系列措施控制人流，包括加裝攝像鏡頭監視現場、安排醫療救護人員，並在米納投石橋設有數個出入口分流人群。隨着恐怖組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)威脅日增，加上本月11日在大清真寺有吊臂倒塌，令沙特當局對今年朝覲的安保工作更加緊張。然而在這高

度戒備狀態下仍發生今次嚴重人踩人事件，難免惹來外界批評和質疑。

大清真寺發生吊臂倒塌後，沙特政治專家艾哈邁德駁斥政府的說法，指除了強風之外，吊臂未完全固定在地面才是意外的最主要成因。他更進一步形容麥加為「全球最危險」聖城，過去30年合共逾7,000名朝覲者在當地意外身亡，而事實上這些意外均可避免。有反對麥加發展計劃的沙特社運人士歸咎貪污，令朝覲相關慘劇一再重演。該人士批評政府在發展上欠缺策略，資源都用不得其所，而每當出事時，政府例必把矛頭直指社會低層，逃避引致災難的真正原因。

### 曾列車失靈 朝覲者窒息暈倒

即使不計算致命事故，今年的朝覲活動也問題多多，早前有200名朝覲者在麥加乘坐列車，因車門失靈被困車廂，導致不少人窒息暈倒。此外，麥加兩幢酒店相繼發生火警，逾千人緊急疏散。

■美國廣播公司/法新社/《國際財經時報》/伊朗Tasnim通訊社



■沙特加裝攝像鏡頭監視現場。美聯社

### 麥加歷年朝聖意外(部分)

- 2015年9月11日  
麥加大清真寺發生吊臂倒塌意外，造成111人死亡，331人受傷。
- 2006年1月  
大批信徒參與在米納舉行的擲石驅魔儀式時，由於運送朝聖者行李的大型運輸車上有行李翻倒路上，混亂間觸發人踩人，超過360人死亡。
- 2004年2月  
在米納的擲石驅魔儀式中，因部分朝聖者的行李堆在路上而絆倒行人，引發人踩人。事件中有244名信徒死亡，數以百計的人受傷。
- 1998年4月  
米納舉行擲石驅魔儀式時，數人從一條天橋失足墮下，引起混亂，約180名信徒被踩死。
- 1997年4月  
米納的朝聖者帳幕發生大火，火乘風勢迅速蔓延，最少340人死亡，超過1,500人受傷。



■救援員協助推走受傷的朝覲者。法新社

## 安倍再射三箭 欲振經濟挽民望

日本首相安倍晉三昨日在執政自民黨總部舉行連任黨總裁記者會，他避談引發爭議的安保法案，集中闡述經濟目標，宣佈將年度國內生產總值(GDP)目標，從目前500萬億日圓(約32.2萬億港元)增至600萬億日圓(約39萬億港元)，並把強勁經濟、育兒支援及社會保障列為「安倍經濟學」的「新三支箭」。

### 國民會議探討少子化

安倍表示，未來3年任期最大任務是振興經濟，計劃保持年度GDP每年增長2%，於2021年衝破600萬億日圓大關，達到616萬億日圓(約40萬億港元)。安倍還表示，將邀請金融界和勞動者代表組建「國民會議」，探討和協商經濟發展、少子老齡化及勞動力不足等問題。

自安倍2012年底再度上台以來，由於日本央行推行量化寬鬆(QE)，日本名義GDP累積增長5.8%，2014財年為491萬億日圓(約31.9萬億港元)，但自1994財年以來實際收縮1%，今年4至6



■安倍與黨友出席連任黨總裁記者會。路透社

月更收縮1.2%，過去5年實際GDP平均僅增長1.7%，較在2021年前GDP增至600萬億日圓所需的年均增長3.0%，低近一半。

經濟學家憂慮，隨着中國經濟放緩及市場持續波動，恐拖慢日本經濟復甦步伐。日媒分析指出，安倍希望打經濟牌挽回民意，但效果成疑，原因是目前看不到日本經濟有何「利好因素」。

■路透社/彭博通訊社/美聯社/日本新聞網

## 寶馬涉測試造假 股價曾挫一成

繼福士車廠被揭廢氣排放測試造假後，德國汽車週報《Auto Bild》昨日報導，汽車生產商寶馬(BMW)其中一款柴油車的實際廢氣排放量，超出歐盟標準達11倍。消息導致寶馬股價一度跌近一成，寶馬其後發聲明澄清沒有造假，股價跌幅收窄至6.7%。

報導引述「清潔運輸國際理事會」(ICCT)的研究指出，柴油推動的寶馬X3休閑車廢氣排放量超出歐盟標準11倍，在路面行駛時與實驗室測試的結果明顯差距甚大。隨着福士醜聞鬧大，歐盟委員會昨致函62個成員國展開調查，了解有多少汽車不符合歐盟排放標準。

國際評級機構標準普爾昨日警告，會將福士列入負面觀察名單，有機會被調低評級。德國媒體報導，福士管理委員會已挑選旗下保時捷車廠的62歲總裁米勒，出任福士總裁，接替因造假醜聞辭職的溫特科恩。

■路透社/法新社



■寶馬總部

## 「伊斯蘭國」 人彈襲也門清真寺25死



■不少傷者浴血。路透社

也門首都薩那一間清真寺昨日發生自殺式炸彈襲擊，造成最少25人死亡及數十人受傷，死傷者主要是慶祝伊斯蘭教宰牲節的穆斯林信眾，極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)也門分支承認發動襲擊。

遇襲的巴利利清真寺由控制薩那的什葉派胡塞武裝管理，當時擠滿慶祝宰牲節的信眾。有目擊者表示，清真寺內首先發生爆炸，當信眾湧往出口逃生時，另一名襲擊者企圖衝入寺內，但遭保安人員攔阻，他隨即在入口處引爆炸彈。ISIL也門分支其後於社交網站發聲明，承認發動襲擊。

■路透社/法新社

## 希拉里爆粗 促奧巴馬停查電郵門

美國著名作家克萊因定於下周一推出新書《不討好的一希拉里的問題》，除了踢爆希拉里隱瞞病情外，又揭露希拉里曾就「電郵風波」約見總統奧巴馬，其間更大發雷霆「爆粗」，叫奧巴馬停止下屬調查她的電郵。

希拉里因被揭任職國務卿期間，涉嫌違規用私人電郵處理公務，遭當局調查。新書引述接近奧巴馬高級顧問賈萊特的消息人士稱，希拉里主動約奧巴馬到白宮會面，起初她態度友善，但當奧巴馬表示不知情，便激怒希拉里，更直呼奧巴馬的姓氏，大聲要求他「叫停你那些該死的狗」。

奧巴馬對希拉里的態度大吃一驚，之後回應稱自己幫不上忙，還指事件是希拉里自己一手造成。希拉里則指有些人一直憎恨克林頓家族。希拉里發言人回應時，指內容毫無事實依據。

■《紐約郵報》

## 憂全球增長前景 美股早段瀉209點

美國上週新申領失業救濟人數增加3,000人，升至26.7萬人，但4周平均人數跌至約27.2萬人，反映就業情況改善，但市場持續憂慮全球經濟增長前景，美股昨日早段急挫。道瓊斯工業平均指數昨早段報16,069點，跌209點；標準普爾500指數報1,918點，跌19點；納斯達克綜合指數報4,698點，跌54點。

歐股全線向下。英國富時100指數昨中段報5,968點，跌63點；法國CAC指數報4,343點，跌89點；德國DAX指數報9,399點，跌213點。

投資者正關注聯儲局主席耶倫於香時間今晨5時在麻省大學發表的演說，料提到通脹及聯儲局政策。

■法新社/美聯社/CNBC

為天下人 做好茶

2009年起連續9年 居雲南茶企 普洱茶出口日本首位

老同志 雲南省著名商標 雲南省名牌

海灣茶業「老同志」普洱茶榮膺 中南海 特供普洱茶 中國普洱茶十大知名品牌

中國普洱茶終身成就大師 邱炳良 監製

雲南海灣茶業有限公司 www.haiwantea.com